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A Baj-pataki termésréz eredete 
 
Az elsı termésréz-leleteket a 19. század közepén találták felszíni vízmosásokban, a Tarna-patak, 
a Kalapos-tetı és a Tiszta-Far-tetı (Aszalas-hegy) által határolt területen. Miután a leletek akár 
több kilós súlyt is elértek, hamarosan „rézláz” tört ki, kutatók, bányatulajdonosak megszállták a 
területet. A Brányi György Bányászati Egyesület az Áldáska-tárót 1853-ben nyitotta meg, majd az 
1930-as években az Urikány-Zsilvölgyi Rt. próbálkozott a bányászattal. Egyik sem járt átütı 
sikerrel, a felszínhez közeli érckészletek hamarosan elapadtak.  
A terület felszínén látható kızeteket szubmarin lávaömlésekbıl származó, enyhén átalakult 
metabazaltok (diabáz) és kovapala (radiolarit) uralják, a metabazalt lehet szpilites, ofitos és 
mandulaköves megjelenéső. Emellett még különféle mészkı, agyagpala, homokkı, riolittufa, 
piroxénandezit és andezitkonglomerátum található a területen.  
Az uralkodó metabazaltot karbonátos-szilikátos, kalkopirites erek járják át, az erek vastagsága 
ritkán haladja meg az 50-80 cm-t. Az ércesedés lényegében kalkopiritbıl áll, ritkábban galenitet 
és piritet figyeltek meg. A rézszulfid – úgy látszik – felszíni vizek hatására több lépcsıben 
oxidálódott, így keletkezett a termésréz, kalkozin, kovellin, kuprit, malachit és azurit. Kiss János 
1955-ben végzett vizsgálatai alapján a Baj-pataki termésrezet tehát cementációs terméknek 
tekinti.  
A Galambos tanya környékén észlelték a legerısebb kalkopirit dúsulást, egy kibontott 
telérszakaszban 0,55% Cu-t, (valamint Zn-t, Ag-t és Pb-t is) mutattak ki. 
A Darnó-hegy ÉNy-i szárnyán, a Galambos-tanya felett ezenkívül hematitos, kovás vasérctelepet 
is tártak fel. 
Az 1972/73-as években a Darnó-hegy környékén újabb geofizikai kutatásokat végeztek. 1977 és 
’78 során két mélyszinti fúrást végeztek, az Rm-136-os fúrást a Galambos-tanya környékén, az 
Rm-135-ös fúrást a Darnó-hegy keleti lejtıjén. Ezt követte a Baj-patak mentén mélyített Rm-131-
es fúrás.  
A fúrásokkal feltárt kızetben 30-40 méter vastag sötétszínő agyagpalára bukkantak, amely 
egyértelmően rézdúsulást mutatott (0,1-0,28%). A feltárt agyagpala elsısorban diszperz 
formában megjelenı kalkopiritet tartalmazott, bakteriopirit mellett. Az agyagpala meredek 
dılésébıl következtetve egy felszíni elıfordulás sincs kizárva. 
Mindegyik kutatáskor elıkerültek kisebb felszíni termésréz-leletek (hömpölygı, lemezes, ill. ágas-
bogas aggregátumok, malachit, ill. kupritbevonattal) – egy szép vörösréz-példány Ungvári Tamás 
győjteményébıl megtekinthetı a www.mindat.org honlapján.  
Ne úgy képzeljük azonban, hogy az ember csak odasétál és felszedi a termésrézdarabokat! Több 
napos kitartó, avarsepregetı, kıfelforgató munka és sok szerencse kell ahhoz, hogy találjunk, 
különösen akkor, ha sötétbarna, fekete máz vonja be és majdnem láthatatlanná teszi.   
Megfogadtam azonban, hogy feltétlenül megkeresem a Baj-pataki leleteket a bécsi 
Természettudományi Múzeumban és lefényképezem, mégis más olvasni a leírásukat, mint látni 
ıket! 
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A térkép a Baksa et al. cikkébıl való 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




